

PUNTOS DE SUSCRIPCION

—o—
PALMA: Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
Garcia.
MAHON. Orfila. (D. Dom.^o)
IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sábados.

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
Por un mes.
En Mallorca. 8 rs.
En Menorca é Ibiza 10 rs.
franco de porte.
En los demas puntos del Reino, id. id. 12 rs.
Cada número suelto. 1 rl.

PALMA. — JUEVES 15 DE MARZO DE 1849.

CORTES.

SENADO.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUES DE MIRAFLORES.

Sesion del dia 27 de febrero de 1849.

Se abre á las dos y veinte y cinco minutos, y leida el acta de la anterior es aprobada.

ORDEN DEL DIA.

Discusion del dictámen de la comision sobre el proyecto de ley del canal de San Fernando.

El señor Quinto impugna el proyecto contestándole el señor ministro de Obras públicas.

Se suspende esta discusion y puesto á votacion el proyecto de ley de minas resulta aprobado por 60 bolas blancas contra 18 negras.

Continuando despues el debate sobre el canal de San Fernando y no habiendo al fin quien tenga pedida la palabra, se pone á votacion el único artículo de que consta el proyecto y es aprobado.

Se lee y anuncia que se imprimirá, repartirá y señalará dia para la discusion del dictámen de la comision sobre el proyecto por el cual se establece un impuesto para la construccion y conservacion de faros, y se levanta la sesion á las cinco anunciando la siguiente

Orden del dia para la sesion pública del miércoles 28 de febrero de 1849.

Discusion de los dictámenes de las comisiones sobre los proyectos de ley relativos al ferro-carril de Sama, de Langreo á Gijon y Villaviciosa; de concesion al pueblo de Villanueva de Zauzejo de las fincas de la encomienda de la Peraleda, y votacion definitiva del relativo al canal de San Fernando.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SR. MAYANS.

Sesion del dia 27 de febrero de 1849.

Abierta á las dos, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Presupuestos.

Se lee una proposicion firmada por el señor don Millan Alonso y otros, pidiendo que el Congreso apruebe entrar en la discusion de los presupuestos segun las secciones de la comision general de presupuestos vayan despachando los de los respectivos ministerios.

El señor don Millan Alonso apoya ligeramente su proposicion.

El señor Mon, ministro de Hacienda: Aunque yo no decia tomar parte en esta cuestion, creo oportuno decir que el gobierno está dispuesto á entrar mañana mismo en la discusion de presupuestos, puesto que todos los conoce.

Leida nuevamente la proposicion, y preguntado el Congreso si la toma en consideracion, la desecha por 45 diputados sentados contra 40 que estaban de pie.

ORDEN DEL DIA.

Proyecto de ley de dotacion del culto y clero.

Se abre la discusion sobre la totalidad del voto particular.

El señor Mendizabal: Debo decir que desde el dia que leí el proyecto del gobierno me propuse hacer un contra-proyecto del mismo, y así lo hice presente á varios señores diputados y ministros. Si se admite la enmienda que he hecho se evitará el que haga tantas cuantos artículos contiene el proyecto, y los apoye con otros tantos discursos. Por consiguiente, quisiera que se leyese mi enmienda para economizar de este modo el tiempo. (Se lee, y consta de 20 artículos. Continúa S. S.)

Quisiera que el gobierno no mirase esta cuestion como política, ni como de amor propio, ni de partidos, sino como de conciencia, de moralidad y de conveniencia, para que el clero no mire nunca con prevencion su porvenir; así, como cuestion de conciencia y moralidad la ha mirado siempre el partido progresista, ya estando en la oposicion, ó bien en el poder.

Señores, la situacion del clero es un problema que hasta ahora no ha sabido resolverle el partido moderado, y es

ya preciso atender á tan respetable clase como es justo. Varios medios han estado al alcance del gobierno si hubiera querido resolver el problema como se debía, y por no haberlo sido, y ver que, segun el proyecto, tampoco se consigue el objeto, he presentado mi contra-proyecto, y esto bajo el nombre de enmienda.

La prestacion vecinal fué establecida en el siglo X, y en 1801 quedó abolida en Francia, y aprobada la medida por el Papa, reconociendo lo injusto de que gravitase sobre determinadas clases. En Portugal, cuando en 1832 presidia el consejo el duque de Palmella, quedó allí suprimido el diezmo por las mismas consideraciones y la Santa Sede ha reconocido dicha supresion por medio de un concordato, sin que haya habido despues ninguna clase de reclamacion; yo desearia que nuestro gobierno lograse otro tanto como nuestra vecina nacion.

Si el gobierno español para tratar con la Santa Sede, hubiese empezado por dotar convenientemente y con seguridad al clero, otra seria su posicion.

Lo mismo el voto particular, que el dictámen de la mayoría de la comision son una verdadera prestacion vecinal. Sin embargo, yo estoy más conforme con el primero, y rogaria á mis compañeros políticos que lo tomaran en consideracion, porque si sus autores admitieran despues ciertas modificaciones en uno de los pensamientos que encierra, podríamos votarle, puesto que en su segunda parte no tiene tendencias al restablecimiento del diezmo. No sucede esto con el dictámen de la mayoría, porque con él en la mano, si se sentara en esos bancos un ministerio presidido por cierta notabilidad de talento é ilustracion, pero que tuviera ideas diferentes á las mías, yo me atrevo á asegurar que podría restablecer el diezmo.

Segun el voto de la minoría, los bienes del clero ascienden de 450 á 460 millones de reales; y asignando estos bienes del modo que lo hace dicho voto, ¿se podrá negar que con él se proclama la amortizacion? Además, los autores del voto no han tenido sin duda presentes los datos para poder calcular bien los bienes del clero que han de formar parte de su dotacion, porque asciende seguramente á una cantidad mucho mayor que la que acabo de indicar; y no los habrán tenido presentes, porque en tal caso no hubieran asignado al clero más de aquello que necesita, defraudando otros intereses. Porque, señores, ¿y la deuda del Estado á que están afectos esos bienes?

Yo, señores, soy el primero á reconocer la obligacion que tenemos los españoles para con el clero; por eso queria yo que esta clase fuera elevada á la dignidad de rentera del Estado que es el acreedor más privilegiado. En mi enmienda arreglo la subsistencia del clero de un modo seguro, patriarcal. (Risas.) El gobierno tiene en mi sistema toda la intervencion que debe de tener, pero no tiene más; esa contribucion, no pesa sobre una parte de la riqueza pública, sino sobre toda ella, porque todos los españoles profesan la religion católica, y todos están igualmente obligados á sostener el culto y clero.

El señor Falces: He tomado la palabra tanto para rectificar muchos de los asertos hechos por el señor Mendizabal, cuanto para defender el voto particular que he tenido el honor de presentar en union con el señor Rios Rosas.

El señor Mendizabal nos ha presentado un contra-proyecto entero de dotacion de culto y clero tanto parroquial como catedral, y este contra-proyecto no sólo se opone al dictámen de la mayoría sino que se opone igualmente al voto particular; he oido, sin embargo, con suma satisfaccion decir á S. S. que la dotacion del culto y clero es un deber de conciencia, y que la nacion española, tan eminentemente católica, no puede permitir por más tiempo que el clero ande mendigando su subsistencia, y que deje de tributársele el culto debido por falta de medios; yo añadiría por mi parte que además es un deber de justicia, porque al clero se le ha desposeido de los bienes que tenía, ofreciéndole una indemnizacion que hasta ahora no se ha cumplido, y veo con particular satisfaccion que los deseos del gobierno, de la comision, de los autores del voto particular, de la mayoría y de la minoría es que se ponga un término á este grave mal y que se dote al clero de un modo decoroso y permanente, y con el menos gravámen posible de parte de los contribuyentes.

El proyecto del gobierno, adoptado por la comision se vota por base que esta contribucion recaerá sobre la propiedad, y al mismo tiempo establece que lo que se satisfaga por ella se descontará de lo que aquella habia de pagar por territorial é inmuebles; mas esto es ilusorio, porque segun los presupuestos presentados últimamente por el gobierno, á la propiedad se la recarga con 50 millones más de lo que pagaba anteriormente; de modo que si por una parte se dice que se les ha de abonar lo que paguen por culto y clero, y por otra se les aumenta las cuotas ó cantidades que habian de satisfacer por territo-

rial, viene á quedar lo mismo, y era inútil haber hecho el aumento, sino decir que no se les abonaria.

Por último, señores, creo haber demostrado que el contra-proyecto del señor Mendizabal no es oportuno en estos momentos, que el de la mayoría de la comision adopta una base perjudicial, en mi concepto, y que únicamente el voto particular que hemos presentado es el que llena todas las condiciones de la dotacion fija, decorosa y conveniente para el clero, recayendo su pago sobre todas las clases de la sociedad que deben contribuir á su sostenimiento, y que por lo tanto es el más conveniente: el Congreso, sin embargo acordará lo que crea más justo y oportuno.—Se suspende esta discusion.

El señor Presidente: Orden del dia para mañana: continuacion de la discusion pendiente. Se levanta la sesion. — eran las seis y cuarto.

Noticias extranjeras.

AUSTRIA.

Viena 20 de febrero.

La division de los insurgentes húngaros al mando del general Bem, ha sido completamente destruida, y el referido general mortalmente herido por una bala de cañon que se le llevó ambas piernas.

— A pesar de lo que ha publicado la Gaceta de esta capital, (Viena), la entrada del general ruso Luders en la Transilvania es el resultado de tratados firmados de antemano entre la Rusia y el Austria.

— Las tropas rusas reunidas en Valaquia y Moldavia; ascienden á más de 100,000 hombres, con un parque de artilleria de 200 cañones.

PRUSIA.

Berlin 27 de febrero.

S. M. abrió en persona ayer la sesion de las cámaras y pronunció el discurso acostumbrado; S. M. fué recibido con numerosos aplausos.

— La Gaceta de Postes de Francfort publica la nota colectiva de la Prusia y de los gobiernos que se han adherido al proyecto de constitucion, tal como fue leido la primera vez.

— Las noticias recibidas de Dinamarca y del ducado de Schleswig son todas por la guerra: la Dinamarca declara está seguro el apoyo de la Rusia.

ITALIA.

Las cartas de Ferrara del 20 de febrero anuncian que los austriacos se han marchado luego de haber recibido los 205,000 escudos: los sujetos en rehenes para el cumplimiento de las condiciones impuestas han sido enviados á Padua.

— Guerrazzi entró sin disparar un tiro en Camajore, posicion que estaba ocupada por el general Laugier, quien se ha replegado sobre Pietra-Santa y de aqui al territorio piemonés.

— El 22 de febrero hubo en Florencia una tentativa á favor del gran duque, la cual fue sofocada sin efusion de sangre; se han hecho numerosas prisiones por mera sospecha.

Florencia.

El 18 se recibió la proclama del general Laugier, la cual abatió completamente al gobierno provisional; era un espectáculo curioso ver como todos los patriotas valientes para insultar á los habitantes pacíficos, buian atemorizados.

— De los tres miembros del gobierno provisional que

habia en esta, el uno huyó, el otro hizo dimision, lo propio hicieron varios ministros.

Al día siguiente todo cambió de aspecto por haberse sabido que la intervencion de los piamonteses no era cierta. El gobierno provisional publicó una proclama furibunda, en la cual prodigaba á manos llenas, la injuria y las insolencias al gran duque y al Piamonte.

En la referida proclama se pone fuera de la ley al general Laugier y se ofrece por su cabeza 10,000 francos.

-- Los patriotas de Florencia, temerosos de que regresase el gran duque á la capital de sus estados, desaparecieron de las calles, ni un solo gorro republicano se veia en ninguna parte.

-- El gobierno revolucionario de Florencia se ha apoderado del banco de depósitos, que contenia dos millones, 500,000 fr.

-- El 21 corrían rumores en Florencia de que los austriacos se habian adelantado hasta Ravena, sin duda con el objeto de impedir las comunicaciones y remesas de viveres á Venecia.

-- En Mola, Fondi y Ceprano, fronteras de Nápoles, hay escalonados 8000 hombres de esta nacion.

-- Los embajadores de Nápoles y del Piamonte en Roma, han quitado el escudo de armas de sus palacios respectivos.

-- En una circular del gobierno de la república toscana, dirigida al gobernador de Liorna el 19, se le dice: "Ya es tiempo de acabar con los eclesiásticos y aristócratas; que se les ponga presos y sean enviados encadenados á Florencia!!!".

-- El gobierno demagogo de Florencia ha publicado dos decretos dignos de aquellos caribes: en el primero ordena la formacion de una comision militar para juzgar á los reaccionarios: los fallos serán ejecutados en el espacio de 24 horas sin apelacion: el segundo decreto, que los ricos que se han ausentado de Florencia estan obligados á regresar en el espacio de tres dias, bajo pena de una multa diaria en proporcion á sus fortunas.

-- El 22 nada se sabia en Florencia del general Laugier: solo se sabia de cierto que el gran duque, despues de un largo consejo de los embajadores, tenido en Porto-San-Stéfano se embarcó el 22 á las 10 de la mañana con toda su familia en el vapor inglés Bulldog, con direccion á Gaeta.

-- Las compañías de la Toscana presentan un aspecto el mas lúgubre; los llamados patriotas en bandas de 40 á 80 hombres, lo saquean todo.

Roma 20 de febrero.

El conde Cayetano Mastai, hermano del Papa, que se habia retirado á la campiña con un solo criado, ha sido preso en Fabriano y llevado á la carcel de Macerata.

-- La Asamblea romana en la sesion del 20 decretó la emision de 1.200,000 billetes del banco hipotecados sobre bienes del estado. Tambien ha resuelto apoderarse de los caballos de las caballerizas del Papa, para el servicio de la artilleria.

-- El gobierno revolucionario de Florencia ha emitido papel moneda por valor de 760,000 francos. Los pocos extranjeros que habia en aquella ciudad la han abandonado por no querer permanecer entre aquellos bárbaros. El 22 por la tarde se estaban formando listas de proscripcion.

-- Ha llegado al puerto de Liorna otro buque de guerra inglés, el navio Venganza, de 80 cañones.

-- La pasion por los asesinatos va apoderándose de los nuevos Robespierres de Roma: varios eclesiásticos y dos ó tres ricos que no han podido salir de Roma, han sido obligados á encerrarse en sus casas respectivas á tiros.

-- El 18 por la tarde se hizo el escrutinio en Roma de la votacion para nombrar ocho diputados: los votantes fueron 80, y quedaron elegidos por 12,000 votos!!!

-- El general austriaco Haynau, que fué á ocupar á Ferrara, cumplido por la ciudad cuanto habian pedido y enviado á Padua 6 de los habitantes de aquella ciudad en rehenes, repasó el Pó el 21, en cuya fecha estaba en Polesella.

-- En Turin continúan las manifestaciones populares á favor de Gioberti: en pocos momentos se recojieron

25,000 firmas, pero creése que Carlos Alberto no hará el menor caso.

-- Léese en el correo de los Alpes de Chambéry (Saboya) del 24 de febrero:

«En la noche del 20 al 21 pasó por esta un correo procedente de Paris con direccion á Turin, portador de comunicaciones importantes. El gobierno francés, de acuerdo con el de Inglaterra, intima al Piamonte suspenda los armamentos, comunicándole al propio tiempo que jamas reconocerá las repúblicas de la Italia central. Esta comunicacion, se refiere probablemente á la apertura de las conferencias de Bruselas. El correo mencionado debió llegar á Turin la noche del 21.»

Génova 23 de febrero.

A las tres y media de la mañana se ha recibido en esta de las fronteras toscanas una estafeta dirigida al ministro del interior, que se halla en esta. Se ha sabido que Geurrazzi estaba en Luca con 1,000 soldados y 500 liorneses: el general Laugier, fiel al gran duque de Toscana, esta al frente de 1,000 infantes: las poblaciones de las campiñas estan consternadas.

-- Todos los amigos de las bellas artes y cuantos sienten alguna simpatia por las obras maestras de la inteligencia humana estan profundamente conmovidos por la noticia de los saqueos y robos que la titulada república romana comete actualmente en los monumentos, cuadros y estatuas que adornan la ciudad eterna para venderlos á comerciantes ingleses y rusos: como lo que tiranizan Roma en la actualidad, salvas muy pocas excepciones, jamás han tenido un centenar de francos, se afaneu en llevar adelante esta barbarie antes no tengan que huir de aquella desgraciada ciudad.

Turin 24 de febrero.

Como verán Vds. por los periódicos, ayer terminó aqui la crisis, aceptando S. M. definitivamente la dimision de Gioberti, confirmando el nombramiento del general Chiodo para la presidencia del consejo, que tendrá juntamente con las carteras de guerra y marina, y confiando la de negocios extranjeros al general Colli. Los demas ministros quedan en sus puestos.

El nuevo arreglo durará poco. Los ministros que no han opinado con Gioberti por la intervencion armada en Toscana, se apoyan en la mayoría parlamentaria; pero los habitantes de Turin, para obligarlos á que se retiren, han ideado redactar una peticion al rey para pedir la vuelta de Gioberti, y esta peticion, que en dos dias recibió 25,000 firmas, ha sido entregada ayer al mediodia por una diputacion especial á S. M., que la recibió como una espresion legitima de los deseos del pueblo. Los firmantes se han animado, y crecido las demostraciones en honor de Gioberti, especialmente delante del palacio real y en la plaza en que está el de las córtes. El ministerio, para disipar los grupos, envió un escuadron de caballeria á este último punto, pero Maffei, comandante general de la guardia nacional de Turin, que es en su mayor parte hostil al ministerio, ha protestado contra la presencia de las tropas en la plaza, alegando que el pueblo tiene el derecho de reunirse.

El ejército no es mas favorable al gobierno. Los soldados piamonteses estan deseando intervenir en Toscana para luchar con los exaltados italianos, que fueron la principal causa de los desastres de la guerra, y castigar al partido de Mazzini, que tanto ha calumniado á Carlos Alberto.

No queda á los ministros actuales mas que el apoyo del parlamento, ó, por mejor decir, de la cámara de diputados, pues el senado tan hostil es al gabinete presente como lo ha sido á los anteriores exaltados. Pero ya muchos colegios electorales se han congregado para retirar su mandato á los diputados, y es probable que los demas hagan lo mismo, y la cámara tenga que retirarse ante su impopularidad.

Carlos Alberto ha aceptado la dimision de Gioberti porque ha temido que si se ponía en oposicion con la mayoría parlamentaria, provocaria la guerra civil. El tiempo dirá si ha tenido razon, ó si, por el contrario, debia haber imitado el ejemplo de Luis Napoleon que el 29 de enero se puso de parte de sus ministros contra la Asamblea. Obrando asi, Bonaparte ha consolidado el orden en Francia, al paso que el gran duque de Toscana se perdió el día en que sacrificó el gabinete moderado Gino-Capponi á las exigencias de los demagogos toscanos.

Es terrible que la lucha actual no pueda terminarse sin sangre; pero está Vds. seguros de que la victoria quedaria por el orden.

Despues de todo lo que ha sucedido, ninguna persona sensata piensa todavía en la guerra. En la sesion de ayer interpelló el diputado Russellini al ministerio sobre la conducta que este observaria si es cierta la ocupacion de Ferrara por los austriacos; y el ministerio de lo interior contestó que el gabinete se considerará en ese caso dispensado de toda obligacion de guardar una actitud pacífica. Habiendo sido interpretadas las palabras del ministro de lo interior como un compromiso formal de renovar las hostilidades contra el Austria, fueron muy aplaudidas por la mayoría radical. Sin embargo, los periódicos que hace pocas semanas se mostraban mas decididos por la guerra, están lejos de aprobar las palabras del ministro, y preguntan si ahora, en presencia del peligro de la guerra civil, puede Carlos Alberto esponerse á las vicisitudes de la extranjera.

Aun admitiendo que el rey pudiera reunir para entrar en campaña la mitad de las fuerzas de que dispone Radetzky, nos hace falta mucho dinero. Algunos diarios habian anunciado que el ministro de Hacienda habia logrado negociar un empréstito de 100,000,000 de libras italianas con la casa Baring y compañía de Lóndres. Estas esperanzas se han perdido, pues la casa Baring ha declarado que á causa de la anarquía que reina en Italia, los capitalistas ingleses rehusan prestar su dinero para la espulsion de los austriacos.

Eutretanto, el Austria ha hecho un empréstito de 125 con la casa Stieglitz, de San Petersburgo, que es muy conocida por ser la casa de banco del mismo emperador Nicolas.

Ademas, mientras nuestros saboyanos se cuidan muy poco de batirse contra los austriacos por los liberales italianos con los que no tienen de comun ni el origen, ni el idioma, millares y millares de suizos se alistan voluntariamente con Radetzky, que forma de ellos un cuerpo de tiradores parecido á los cazadores tiroleses.

Si la ocupacion de Ferrara es cierta, veremos lo que hace por esta desdichada ciudad el partido de Mazzini.

FRANCIA.

Paris 1.º de mayo.

Asamblea nacional.—Sesion del 28 de febrero.

El ministro de negocios extranjeros sube á la tribuna y anuncia que los austriacos habian evacuado la ciudad de Ferrara.

-- El ministro de negocios extranjeros despachó ayer tarde (27) varios correos para Italia y España.

-- Se ha comunicado orden por el telégrafo á la fragata de vapor Cacique, anclada en el puerto de Tolon, para que zarpe al momento: supónese se dirige á Gaeta.

-- El Nuncio apostólico en Paris ha remitido oficialmente al ministerio de negocios extranjeros la protesta del Papa dirigida á las potencias extranjeras: despues fué recibido por el presidente de la república, á quien entregó una carta autógrafa del Papa.

-- Acaba de salir para Roma una diputacion de los clubs y de las sociedades de la Montaña, como igualmente unos cuantos sargentos y cabos, para ir á enseñar á los republicanos de Roma el ejercicio.

Noticias nacionales.

Segun la siguiente carta que publica el *Heraldo*, nuestra marina podrá disponer en breve de un nuevo y escelente buque de vapor, al que seguirá otro igual en un todo al que acaba de botarse al agua en uno de los astilleros del Tamesis.

Londres 26 de febrero.

El sábado 24 asistí á un espectáculo, siempre interesante, pero que lo es doblemente para mi en esta ocasion como español. En ese día 4 se botó al agua el magnífico vapor de guerra español el *Colon*, construido por los señores Wigram, con máquinas de Penn, de fuerza de 350 caballos. Muchos españoles y personajes distinguidos ingleses pasaron á examinar el buque pocos momentos antes de botarle, y todos quedaron

admirados de la elegancia y solidez de su construcción. Terminada esta vista, volvieron todos á una plataforma, donde se había dispuesto una mesa para festejar á los convidados, y un momento despues se quitó la última cuña, y la inmensa mole del *Colón*, adornado con las banderas inglesa y española, se deslizó majestuosamente al agua, en medio de los hurrahs ó vivas del numeroso concurso de espectadores que asistía al acto á pesar del mal tiempo. En cuanto el *Colón* estuvo á flote, lo tomó á remolque el vapor *Punch* para conducirlo á los diques de la compañía de la India.

El *Colón* tiene mas de 900 toneladas inglesas, y llevará dos máquinas, que estan ya listas, y que juntas, como ya he dicho, tienen la fuerza de 350 caballos. El buque esta construido sobre el plan del célebre *Blasco de Garay*, que se hizo en el mismo astillero, pero con algunas mejoras, hijas de los adelantos que todos los dias se hacen en este ramo.

El *Pizarro*, igual en todo al *Colón*, se hotará al agua dentro de un mes. Ambos se han construido con una brevedad extraordinaria, en poco mas de seis meses, á pesar de ser el invierno la peor estacion del año para estos trabajos, con dias cortos y muy tempestuosos.

Estos barcos han llamado la atención de los inteligentes, aqui, donde hay tantos, así en la marina real como en la mercante, y todos confiesan que son verdaderos modelos de arquitectura naval, así por sus buenas formas, como por la solidez y perfeccion de su construcción.

Son acreedores á los mayores elogios, por el celo con que han trabajado en todo lo relativo á la construcción, el conde de Torre Diaz y el gefe de la escuadra don Casimiro Vigodet, que como buenos españoles, han querido contribuir en todo lo que dependia de ellos, á que la marina española tuviese buques que pudieran prestar un servicio eficaz, y que pudiesen dejar bien puesta la bandera nacional si llega el caso de tener que defenderla en los mares. El incremento

que con estos buques adquiere nuestra marina es considerable, y si seguimos este camino, pronto seremos mas respetados de lo que somos en el dia.

Terminaré estas líneas diciendo que entre las personas que asistieron á este acto interesante, vi al gefe de escuadra don Casimiro Vigodet, al teniente de navio don Carlos Aguilera, al ex-secretario de la legacion don Mariano Diaz, al cónsul español don Juan Mazarredo, don José Joaquin de Mora, y el conde de Torre-Diaz y sus tres hijos.

En un artículo lleno de reticencias y de no mas que indicaciones un si es no es inteligibles, viene á concluir un periódico de la tarde por anunciar embozadamente que teme haya disidencia y desconformidad en el gabinete, que *revela* que una parte de él, ha de constituir un nuevo ministerio sin contar con el duque de Valencia, cuya retirada *presume* y le asusta.

Juzgamos que nuestro estimable cofrade se ha dejado llevar demasiado de su segunda imaginación; pues tenemos por seguro que ni hay disidencia entre los ministros, ni tiene el mas pequeño fundamento el *revelo* de nuestro cofrade, á quien suponemos lleno de buena fé, pero á quien vemos afectarse por quimeras que se ha forjado ó en las que ligeramente parece creer.

— Se nos asegura que dos dias hace han desaparecido de la corte algunas personas, llevándose hasta nueve caballos de varios alquiladores á quienes han burlado indignamente.

— El capitán general de Navarra y provincias Vascongadas, con fecha 26 del actual, da parte de haberse encontrado en el monte de Irati setenta y dos fusiles, dos carabinas, tres escopetas, once cananas y dos cajones de municiones pertenecientes á los enemigos.

(Popular.)

— Parece que el gobierno ha hecho conducir á Madrid estos últimos dias todo el dinero existente en las administraciones de los pueblos inmediatos, para atender á los gastos mas precisos. Se dice tambien que está

reuniedo fondos para dar una paga á todas las clases. Veremos si se realiza pronto, aunque las esperanzas no son muy buenas.

(Esperanza.)

— Antes de anoche ha fallecido en esta corte el anciano señor Caamaño y Pardo, senador del reino, balió de la órden de San Juan de Jerusalem.

(España.)

Barcelona 5 de Marzo.

Nos escriben de Igualada con fecha de ayer, que la consternación y alarma en que se encuentra aquella población con motivo de los sucesos cometidos por algunos mal aconsejados trabajadores, de que ya nuestros lectores tienen noticia, habían subido de punto á causa de haber sido incendiado un pajar ó almacén del señor don Ramon Castells hacendado, fabricante y del comercio de aquella villa, construido á pocos pasos de distancia de la gran fabrica de vapor que existe en aquella población.

El incendio comenzó á las dos de la tarde de anteaer, y seguía ayer todavía á causa del mucho combustible que aquel edificio encerraba, habiendo devorado las llamas una gran porcion de maquinaria que allí se guardaba, el coche del señor Castells y otros varios efectos.

Este nuevo delito nos obliga á levantar otra vez nuestra humilde voz llamando la atención de la autoridad acerca el estado poco satisfactorio de aquella población importante, por ser una de las subalternas en que mas desarrollada está la fabricación, y que tiene por lo mismo una muy numerosa clase proletaria.

Animamos aun mas en nuestro propósito el haber sabido que de Igualada se han ausentado en pocos dias algunos muchachos para incorporarse á los rebeldes. Desearíamos equivocarnos, pero en nuestro concepto las últimas ocurrencias de Igualada, prueban que existe allí un foco desorganizador que es preciso y urgente destruir á toda costa.

[40]

Gelsomina á su padre el ejemplo de muchas doncellas de la comarca que habían contraído matrimonios parecidos, que habían tenido el mejor éxito; pero el anciano se mantuvo inflexible en un negocio que para él era menos de preocupaciones que de prevision. En vano le citó Gelsomina al anciano Plácido Brandi, que pasaba en Cosenza una vida de patriarca; respondióle maese Adan que esto era una escepcion, que todo había dependido de una cuerda mas ó menos sólida; y que no se debía aventurar á semejantes posibilidades la felicidad de su vida. Algo de real había en todo esto; de suerte que Gelsomina volvió con menos despecho de lo que se hubiera creído, á referir á su amante la respuesta de su padre.

Reflexionó gravemente Marco Brandi en lo que acababa de oír, pues como hemos dicho á nuestros lectores, jamás había sido entusiasta por su arte; solo que lo había ejercido con honor y fortaleza, porque estas dos cualidades le eran inherentes, y las hubiera empleado en cualquier situacion de la vida en que se encontrara. Respondió por tanto á Gelsomina que no debía sentir turbacion alguna en este punto, que reconocía la exactitud del raciocinio de su padre, que estaba pronto á sacrificar su profesion á su amor, y que no dependiendo sino de su abdicacion el consentimiento del anciano, abdicaba desde luego; aunque le sería preciso cambiar de residencia, y pasar á vivir en otro pais donde gozara de menos celebridad.

Por lo demas los fondos que su padre en nombre suyo había puesto en giro, unidos á la porcion de lo que le faltaba que repartir con sus compañeros, no solo le facilitaba todos los medios de traslacion por dispendiosos que fueran, sino que además le aseguraban en cualquier lugar que fijase su domicilio, no ya una fortuna brillante, pero al menos una existencia dulce y tranquila, lo que daría á maese Adan la facilidad de pintar en todas las paredes blancas, madonnas sin poder, y almas del purgatorio insolventes.

Esta proposicion en el estado actual de cosas, era lo que mas placer podía causar á maese Adan, porque convenia maravillosamente con sus planes de porvenir: aceptóla, pues, con la misma franqueza, con que le había sido propuesta. Dió Marco Brandi su amor á la hija, y su palabra al padre, al primero sirvió de prenda un beso, y á la segunda un apretón de manos. El cabo Bombarda, que restituido por los raciocinios de su compañero de aposento á ideas mas rectas con respecto á la servidumbre militar, no veía ya en

[37]

— Bien ves como digo la verdad, exclamó Marco Brandi dando un paso hácia atras, pues que embistes sable en mano contra mí que estoy sin armas.

— Tienes razon, dijo el artillero volviendo á meter el arma en su baina; pues bien! continuó, ¿traes un cuchillo?

— ¿Acaso un calabres va nunca de camino sin esto? respondió Marco sacando del bolsillo de sus pantalones el instrumento pedido.

— Bien, dijo el cabo siguiendo su ejemplo. ¿A cuantas pulgadas nos batimos?

— A toda la hoja, respondió el bandido; de esta manera no habrá medio de entrapar. (1)

— Enhorabuena, exclamó el artillero poniéndose en defensa.

— Y ahora, añadió su adversario, ¿quieres que te diga una cosa para darte valor si acaso te falta? Es que si me matas te harán sargento.

— ¿Y por qué?

— Porque soy Marco Brandi.

— En guardia, dijo el artillero.

— Desfíndete, dijo el bandido.

Los dos jóvenes se lanzaron uno sobre otro animados de una de aquellas rabias de tigre cual las sienten los meridionales: así que hubiera sido terrible cosa el ver aquel duelo á cuchillo en medio de un camino real, iluminado por los relámpagos y acompañado por el trueno. Pero como ningun testimonio había, nadie pudo decir lo que pasó: únicamente un escuadron de gendarmes que iba de Reggio á Cosenza vió en el momento de desembocar en el ángulo del camino, á un hombre que caía dando un terrible grito, al tiempo que otro hombre divisando á los ginetes, echó á huir: los gendarmes creyeron que acababa de cometerse un asesinato, é hicieron fuego. Entonces Marco Brandi herido de una bala en el costado, desesperó de poder guarecerse en la montaña, y se precipitó dentro de la primera casa que halló en el camino. Hemos visto porqué

(1) Para comprender esta provocacion, debe saberse que en Calabria y en Sicilia se laten comunmente con cuchillo, solo que segun la gravedad de la ofensa ó la intensidad del odio, se baten á una, á dos ó á tres pulgadas, y luego en fin á la hoja entera. En los primeros casos los combatientes meten el hierro á la distancia indicada entre el pulgar y el índice, de suerte que los dedos sirven de empuñadura, é impiden al cuchillo que penetre mas lejos de lo convenido.

Gaceta comercial.



BUQUES ENTRADOS.

Dia 14.

De Cullera en 6 dias laud S. Miguel, de 32 ton., cap. D. Miguel Bauzá, con 5 mar., 3 pasag. y arroz.

DESPACHADOS.

Dia 14.

Para Aguilas pailebot Mercedes, de 59 ton., capitán D. Pablo Coll, con 6 mar., 1 pasag. y leña.

Para Iviza místico Veloz, de 30 ton., cap. D. Francisco Pujol, con 8 mar., 23 pasag., efectos y balija.

Para Mahon laud Caballo, de 22 ton., cap. D. Sebastian Jaume, con 6 mar., 2 pasag. y efectos.

Para Iviza laud Barbarita, de 34 ton., cap. don Jaime Ferrer, con 6 mar., 4 pasag. y ganado.

Para Sevilla bergantin goleta Diligente, de 66 ton., cap. D. Bartolomé Roca, con 8 mar., 3 pasag. y lastre.



Gaceta religiosa.

Santo del dia de mañana.

SAN ABRAHAM ERMITAÑO, CONFESOR.

Fué S. Abraham hijo de nobles padres, ricos, y muy estimados en el siglo. Desde niño manifestó grande inclinacion á todas las cosas de piedad y virtud. Por instancias de sus padres contrajo matrimonio, y mientras

se celebraban las bodas, alumbrado del Señor, vió con tal claridad la vanidad de todas las cosas de la tierra, que sin dar aviso á nadie se retiró á una casilla muy estrecha, donde sin ninguna comunicacion hizo vida de ángel. Despues de diez años el obispo de Lampraso le hizo ordenar de sacerdote para que cuidase del pasto espiritual de los fieles y gentiles del pueblo de Tenia. Habiendo vivido 50 años en tan santa vida y rigurosa penitencia, llegado á una extrema senectud, dió su espíritu al Señor.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 6 hs. 6 ms.

Pónese á las— 5 „ 34 „

Los relojes deben señalar al mediodia verdadero

las 12 hs. 9 ms. 2 s.



GRAN BARATO DE LIBROS.

En el Borne número 34, primer piso.

Acaba de llegar á esta capital un individuo de la sociedad religiosa de la corte y trae en venta, un considerable número de libros religiosos á precios tan ínfimos que no tienen ejemplo, y son como siguen: ejercicios cotidianos en pasta á 3 rs.: devocionarios y semanas santas desde 8 rs. hasta 15, encuadernaciones de taflete, relieve y planchas de oro desde 9 rs. hasta 30: en terciopelo con preciosas cantoneras desde 50 rs. á 100, todos con magnificas láminas y buenas impresiones.

Ademas se encuentran obras de legislacion, medicina é historia, como se puede ver en los catálogos que se dan gratis en dicho establecimiento.

Se advierte que solo estará abierto ocho dias.

Papel pintado.—

En la librería de Pedro José García, plaza de Cort, se ha recibido de la fábrica de Sta. Isabel de Vitoria una coleccion completa de papel pintado de diferentes muestras, todas del mejor gusto y á precios equitativos.

El crédito de que justamente goza la citada fábrica, el buen gusto en los dibujos y la baratura del papel, son circunstancias que á no dudarlo sabrán apreciar los inteligentes y aficionados.

Casa de recreo.—

Hay una para alquilar en el camino de Establiments, frente la viña de la Real con un buerto y todas las comodidades necesarias. La persona que quiera verse con su dueño acuda á esta imprenta y le darán razon.

Remate de casas.—

El sábado 17 del actual á las 8 de la noche, se rematará en la plaza de Cort, si la postura acomoda la casa zaguana sita en esta ciudad, calle nueva del Cármen, números 37, 38 y 39 de la manzana 136, bajo las condiciones que se expresan en el plan de subasta que obra en poder del corredor Francisco Tomas.

Bacalao.—

En la tienda de Juan Amer sita en la calle de la Carnicería delante el callejon d'en Sans, se ha vuelto á recibir bacalao, islan, escocia y lenguado, el que se vende á precios cómodos, como asimismo sardina fresca.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umberto, editor responsable.

[38]

casualidad habia pedido hospitalidad el bandido al padre mismo del infeliz cabo Bombarda, y como el anciano en el primer movimiento de su dolor le hubiera sin duda entregado á los que le buscaban, á no ser por la tácita pero espresiva súplica de Gelsomina.

Era menester todo el amor que profesaba Maese Adan á su hija, para que ahogara de esta suerte el grito paternal que pedia venganza en lo mas profundo de su corazon. Pero pasado el primer momento de lucha, se mostró sublime á un tiempo en magnanimidad y sencillez: ambas heridas eran graves: tres dias estuvieron entre la vida y la muerte Marco Brandi y el cabo Bombarda, y durante estos tres dias oró igualmente el anciano por el matador y por la víctima, mientras que en medio de aquellos dos moribundos, tendidos en un mismo aposento, velaba Gelsomina como ángel de esperanza y de resignacion. En cuanto á la vieja Babilana, nada habia comprendido de toda aquella aventura, sino que habia en la casa dos heridos: de consiguiente hacia hilas y cortaba vendas solo que como uno de estos heridos era hijo suyo, de tiempo en tiempo sin interrumpir el trabajo, enjugaba una gruesa lágrima con el reverso de su mano.

No habia en Nicotera mas cirujano que una especie de barbero, charlatan, pero crédulo, á quien se dijo que los dos jóvenes volvian juntos cuando fueron acometidos por la compañía de Marco Brandi, y dejados por muertos en el camino. El destacamento que perseguia al asesino, habia continuado su ruta hácia Cosenza, persuadido de que el bandido se habia reunido con su gavilla; de suerte que nadie sospechaba en la aldea lo que realmente habia acontecido. Los dos heridos mismos tardaron largo tiempo en comprender como se hallaban el uno al lado del otro. El barbero habia recomendado el silencio á los enfermos; y luego que Marco Brandi quería hablar, Gelsomina le ponía la mano sobre la boca; y como á él le gustaba mucho aquel modo de imponerle silencio, callaba con bastante docilidad. En cuanto al cabo Bombarda, su hermana obraba sobre él el mismo efecto sin tener necesidad de emplear el mismo medio; bastábale llevar un dedo á su boca, y entonces la joven descendiente de los griegos, esbelta, graciosa y noble como sus abuelas, parecia en aquella postura antigua una estatua del Silencio, descubierta en alguna escavacion de Herculano ó de Pompeya.

Permitióse por fin á los heridos hablar en voz baja, lo que era una manera de diálogo muy del gusto de Marco Brandi. La donce-

[39]

lla para oír lo que tenia que decirle, debía forzosamente inclinarse sobre su lecho, y Marco tenia la voz tan débil, que Gelsomina se veia obligada á acercar tanto sus mejillas que rozaba casi con los labios del herido. Con todo á pesar de la debilidad de su voz, tenia siempre Marco cosas que contar estrañamente largas, y que contrastaban con el rápido diálogo que seguian al otro extremo del aposento el hermano y la hermana; de suerte que aunque el cabo Bombarda era el herido de mas gravedad, por uno de aquellos estraños é inexplicables caprichos de la organizacion humana, fué el primero que recobró la sonoridad de la palabra, de la cual se aprovechó para preguntar á Marco Brandi durante un momento en que Gelsomina les habia dejado solos, lo que habia acontecido desde el instante en que habia perdido el conocimiento y la memoria. Marco Brandi que ninguna razon tenia para hablar bajo al cabo, recobró para responderle toda la estension de su voz. El cabo por su turno esplicó al bandido el oficio de su padre, y la baja que habia experimentado en su posicion á intereses desde la aventura de la madonna. Notó Marco Brandi que de él derivaban las desgracias sucesivas de aquella familia, y como era un bizarro y honrado muchacho, resolvió repararlas en cuanto estaba á su alcance, casándose con Gelsomina. Así que cuando volvió la doncella, prestando la fatiga que le habia causado el diálogo precedente, tuvo con ella en voz baja una de las conversaciones mas largas y animadas cual nunca las habia entablado. Por lo que á Gelsomina toca, no respondió sino sonrojándose, y luego de repente, y en el momento en que nada presagiaba que la conversacion debiera concluir tan pronto, salió del aposento, y fué á colgarse del cuello de su padre diciendo: — ¡Oh! desde luego, padre mio, moriré de pesar si no consentís en ello.

Escuchó maese Adan toda la ligera confesion de su hija como hombre que conoce toda la gravedad de semejante confidencia. Nunca habia sido su intencion contrariar á Gelsomina en su amor, pues en cuanto á su fortuna no le permitia su posicion personal concebir pretensiones exorbitantes para el establecimiento de sus hijos: con todo, hizo algunas observaciones á Gelsomina sobre la situacion social de su futuro esposo; no porque no fuera la profesion de bandido honrosa y lucrativa, especialmente cuando era ejercida desde la infancia como sucedia con Marco Brandi, pero ofrecia demasiadas probabilidades de viudez á una muger. Citó entonces